

特别报道

主汛“大考”来了！ 他们如何“应考”？

●本报记者 陈 渴 林馨怡 文/图

4月1日起，三明迎来主汛期，从5月底开始，更是进入了一个短时强降雨过程频发，山洪、地质灾害高发和易发的时期。

今年的防汛形势怎么样？备汛迎战工作做得如何？近日，记者采访市有关部门，看看他们如何以防为主、防治结合，筑牢地质灾害防线和生命财产安全“防护墙”。

市水利局 | 三元区防洪薄弱地段应急提升工程加紧建设

5月24日，在三元区防洪薄弱地段应急提升工程项目建设现场，机声隆隆、人来车往，一派繁忙的施工景象。

该项目是针对市区在历次洪涝灾害中，受淹最严重的四大片区进行的应急防洪提升工程措施，市水利局4月底就开始实施，主要涉及沙溪流域，以三元区段为重点防御对象，包括东新公园片区、东新一路片区、列西片区、城关街道片区。截至目前，三元区低洼地段的11处排水口拍门和东新一路片区铝合金挡水板已完成安装，东新公园和列西片区桩基础开挖、预埋件全部完成，6月3日前整体工程将全部完工。工程实施后，可暂时有效缓解各片区主要防洪问题，为后续配套工程做好前期衔接准备。

“其实，我市汛期从4月开始，直至10月才结束，长达6个月。但是从5月中下旬开始，大多为短时强降雨，导致洪水暴涨暴落，从而容易引发山洪灾害。”市水利局防汛科工作人员介绍。

扎实开展安全隐患，是筑牢防汛减灾安全防线的基石。2月中旬开始，市县两级水利系统联动开展汛前综合检查，对水库电站、堤防进行全覆盖排查，对发现的问题隐患立行立改、消除风险，并落实第三方维养、实地巡检、变更频率、电池更换等措施，确保全市495个洪水预警报系统站点汛期运转正常，把隐患消除在萌芽状态。

积极准备、统筹安排，扎实做好防汛救灾物资储备工作，为安全度汛提供坚实的物资保障。目前，市水利局已备好

冲锋舟17艘、抽水机20台、救生衣236件、防汛沙袋30000条、防洪堵漏袋1000条、卫星电话28台，完善物资管理和进出台账明细。全市水利系统还组建了33支防汛应急抢险技术队伍，为全市水利防汛抢险提供技术支撑，补充防汛物资，确保物资在应急时刻调得出、用得上。

市水利局还编制完成《三明市旱灾灾害防御值班工作制度》，实行汛期领导带班和24小时值班工作制度。值班人员坚守岗位，密切监视水情、雨情、灾情及天气形势，做到“快、准、全”，发现问题及时上报，做好上传下达和应急处置工作，保证防汛信息及时传递。

市气象局 | 提高预报能力 完善应急保障

入汛以来，市气象局聚焦提升短时临近和暴雨天气预报技术能力，强化气象预警和联防联动，连续作战，精准高效预报服务。汛期，市气象局强化值班值守，充实业务值班人员力量，确保每个过程不放过，开展汛期气象业务培训工作

和强天气过程技术总结，常态化开展天气过程复盘总结工作，提高业务人员短时强天气预报预警技术能力，主动与市应急局、水文中心等相关部门开展对接，有力提升部门间联防联动能力。

修订和完善重大灾害性天气叫应标准

、气象灾害预警等级标准等规章制度，加强气象观测设备巡检维护，升级业务预警平台，实现精细化、高频次、点对点预警服务，为政府防汛决策提供更加科学、更加准确的气象数据，有效提升防灾减灾能力。

市园林中心 | 风雨灾后显担当

狂风暴雨后，市区公园绿地、城市街道会出现树木倒伏、危岩滑落、栈道进水等问题。市园林中心绿化科提前备好抽水机、高空车、农用车等应急救援机械装备，在灾情发生后，市园林中心对一河两岸、公园绿地、城区街道等地

灾情情况进行详细排查，及时做好倒伏树木树坑应急铺装、花坛花境景观修复、低洼地排水、绿地杂物掉落枝条清理等工作。

“我们拥有百余人组成的养管队伍，分成4支队伍，提前做好应急准备，

编制好各项应急措施，保证能够在受灾后第一时间派出充足的人员和设备，参加到灾后重建的工作，尽快恢复群众的正常生活秩序，保障道路通行安全。”市园林中心绿化科负责人告诉记者。

福建高速三明公司 | 闻“汛”而动 严阵以待

5月21日，正在路巡的三明南养护站站长孙志林行车至浦南高速AK256+620处，发现上二级边坡人型骨架出现较大面积坍塌，虽未波及路面，但存在较大安全隐患。

孙志林马上向沙县区一级养护站路段工程汇报情况，并经过讨论后形成一致意见：近日恐连续降雨，短期内无法施工，当务之急应立即用彩条布覆盖坍塌体，避免强降雨的二次冲刷，使险情进一步扩大，进而危及行车安全。

“快、快、快，抓紧回站里拿彩条布！”孙志林下达作业指令。经过三明南养护站“橙色军团”长达两个多小时的冒雨抢险，彩条布覆盖了全部坍塌体，隔绝了暴雨与坍塌体的直接接触，有效避免了二

次冲刷，险情得到了控制。

“此处险情在修复之前列为重点关注对象，每日巡查必须检查到位，彩条布有滑落的必须第一时间恢复，必须时刻关注坍塌体是否存在异常，全力确保道路行车安全。”孙志林下达第二个工作指令后，又带队马不停蹄地路巡……

面对当前防台防汛的严峻形势，福建高速三明公司成立防汛应急工作小组，统筹部署防汛防台、预警预防、应急处置各项工作。充分利用辖区路段视频监控摄像头，随时掌握重点部位的路况信息，确保重要险情发生时，第一时间赶赴现场，实现险情快速处置。在全路网组建13只防汛突击队，300余名应急

保障人员在岗在位，储备装载机、自卸车等应急车辆十余辆，水泵、油锯、电锯、铁锹等抢险设备30余台，沥青15吨，彩条布63捆、编织袋17300个、布控设施25套、交通锥2750个、防撞桶542个，水马312个，移动照明灯10台。

面对强降雨天气，三明公司还与高速交警联动，最大限度发挥聚合效应，畅通信息报送渠道，加快信息报送速度，提高信息的及时性、准确性。同时，由监控中心实时监控路网天气状况，及时预警特情，快速启动防暴雨应急响应，保障道路安全畅通。

竹洲水电站 | 排查隐患 精准防汛

位于三元区莘口镇的竹洲水电站，是全省总装机容量最大的贯流式机组水电站、沙溪流域第二个梯级电站。在防汛备汛工作中，水电站当好“守雨人”，打好防汛“主动仗”。

今年一季度，竹洲水电站开展年度防汛安全检查，完成九扇弧门启闭机、进尾门机、消防水泵、防汛备用电源柴油发电机组等小修工作，通讯系统检查维护工作，并对水库上下游、水工建筑

物、大坝泄洪设施、水情自动测报系统、大坝供电系统、厂区排水系统、通讯设备、防汛抢险物资等有关防汛安全的设施进行检查。明确了运行、检修、生技等部门检查任务，实现“管好安全发好电”目标任务。

水电站将水情自动测报系统并入沙溪流域水情系统，直观了解上游安砂、丰海、西门、贯川发电量和水库水位情况，与整条流域共享雨水情，与市气象局签订了

气象服务协议，为水库调度提供可靠依据。

当预报有较大雨水、台风等暴雨天气时，水电站将根据入库流量大小分级控制不同的库水位方式运行，适时降低库水位，以防后期有更大的洪水到来，保障上下游人民群众生命财产安全。

链接 | 汛期注意事项及防范

关闭门窗，雷击时勿接近建筑物的裸露金属物；

尽量不要出门，若必须外出，最好穿胶鞋，披雨衣；

暴雨天低洼地带积水较多，经过有积水的地方时尽量绕行，不要在未经证实的情况下匆忙跑过有积水的地方，以防因积水漏电而发生触电事故，在积水中行走注意观察，防止跌入井或坑、洞中；

远离路灯、高压线，绕开涵洞、桥下、大坑，远离围墙、广告牌和大树，注意道路前方和道路两旁是否存在泥石流隐患、树木倒塌和山洪暴发等安全隐患存在；

如遇洪水威胁，应向山坡、高地等处转移，若已受洪水包围，要尽可能利用船只、木排等，做水上转移，来不及转移时，要立即爬上屋顶、楼房高层、大树、高墙，做暂时避险。

街头巷尾

举报酒驾者反被逮捕？

5月12日，永安一男子在举报酒驾后没有立功，反而被批准逮捕。这是怎么回事？

3月22日晚，永安市公安局交警大队接到有人酒后驾驶的举报电话后，民警迅速将被举报人小夏(化名)抓获，经呼气酒精检测为229mg/100ml，随后将其带至医院提取血样送检。本以为只是一起简单的醉驾案件，在民警深入调查后却发现其中隐藏着一个阴谋……

当民警讯问小夏为何要酒后骑乘摩托车时，小夏表示，是当晚同桌一起吃饭的小艺(化名)让他帮忙去接一个人，而且摩托车是小艺主动借给他骑的。

民警找到小艺询问：“你明知小夏喝了酒，为什么还要把摩托车借给他骑？”

小艺否认：“我都不知道摩托车是谁的，不可能借给他骑。”

民警根据车牌号找到摩托车车主，车主回答说：“3月22日那天是我的朋友小江(化名)打电话找我借摩托车，说会有一个叫小艺的女的来骑，将钥匙给她就行。打完电话后不久，小艺就来将我的摩托车骑走了。”

车主口中的小江正是当晚举报小夏酒驾的人。民警发现小江近两个月有多次举报酒驾的记录。面对民警的询问，小江始终咬定自己只是碰巧在大派单喝酒后看到小夏酒驾，举报他只是为了拿公安机关的奖励。

小艺为何不承认摩托车是她骑走的？小艺明知小夏喝酒了为何还让其骑车去接人？

小江既是借车人又是举报人，他为什么要叫小艺去骑车？

一系列的疑问让办案民警察觉这并不是一个普通的酒驾案件，小江的举报不是碰巧遇到。

经过深入调查，监控显示3月22日晚小夏酒驾时骑的摩托车是由小艺先骑到大排档的。此外，民警还发现小艺与小江平时联系频繁，此前就有聊到如何举报酒驾的事情。在证据面前，小艺只好向民警坦白：“我和小江是好朋友，他在三明有案底，需要一份立功材料，我跟他说举报酒驾也算立功。他就去各个大排档蹲点，但举报了好几次都没有成功。3月22日晚上我刚好有酒局，就让我去借一辆二轮摩托车，我想办法让人酒驾，然后再把位置发给他，让他去举报。于是小江就从我朋友那借了摩托车，由我骑去大排档。当晚十点多，我看同桌的小夏喝多了，于是对他说有个女伴长得很漂亮要过来，问他能不能去接他。小夏同意了，我就把摩托车钥匙给他。等他骑出去后，我就把位置信息发给小江，让他去举报小夏酒驾。”

知道事情败露的小江不得不承认自己和小艺合谋设套让小夏酒驾的事实。“去年6月，我的银行卡因帮助他人接收和转移违法犯罪资金，我被三明市公安局白沙派出所传唤，目前处于取保候审阶段。我向律师咨询时，律师告知我有立功表现可减刑。我和小艺聊起此事后，小艺告诉我举报酒驾也算立功。于是我就开始在各个大排档蹲点举报酒驾，但每次都失败告终。直到3月22日那天，小艺跟我说她当晚有个酒局，让我去借一辆摩托车，由她想办法让人酒驾，然后再通知我去举报，于是我就按照她说的去借了摩托车。当晚十点多，小艺给我发信息和定位，告诉我可以去举报了，我就拨打了举报电话。”

为立功却设局让他人酒驾，被调查时谎话连篇，小江不仅不能立功减刑，反而将面临更重的处罚！目前，小夏因涉嫌危险驾驶罪，被依法采取刑事强制措施，因小江和小艺共同设套让小夏酒后驾驶，他们将作为小夏危险驾驶罪的共犯，同样面临法律制裁。

(张建情 贾晓刚)



工作人员在清理排水沟

列西江滨段进行防汛挡水板安装

工作人员检查高速公路隧道内的排水系统

工作人员在三元区中山公园段安装排水口拍门